第1课  从“开皇之治”到“贞观之治”

【课标要求】列举"贞观之治"的主要内容，评价唐太宗。
【教学目标】
一、识记与理解

记住隋统一全国的时间，唐太宗的姓名和年号，隋唐两朝的都城，了解“贞观之治”的主要内容，理解“贞观之治”形成的原因。

二、能力与方法

通过概述隋文帝及唐太宗治理国家的措施，培养和提高学生的概括能力；通过探寻“贞观之治”形成的原因，培养学生分析问题的能力；通过对唐太宗的评价，让学生学习评价历史人物的方法。

三、情感态度与价值观

通过学习隋朝的同意，使学生认识国家的统一是历史发展的必然趋势；引导学生探寻“开皇之治”“贞观之治”形成的原因，领悟国家同意以及正确的方略、政策是经济发展、国力强盛的重要前提；通过对唐太宗的评价使学生认识他在历史上所起的积极作用，帮助学生初步树立历史唯物主义和辨证唯物主义观点。
【重点难点】
一、重点：“贞观之治”

二、难点：唐太宗治理国家的政策；“贞观之治”形成的原因。

【授课类型】 新课
【教学时间】 1课时
【教学准备】 教师制作课件，学生课外查阅相关史实。

【教学方法】 讲述法、问题探究法、讨论法、比较法等。
【教具媒体】 多媒体课件
【教学过程】
新课引入：
引导学生联系《中国历史》七年级上册的相关内容，思考：

1、北魏孝文帝统一的措施？有什么影响？

学生回答：(1)借鉴汉族的政治制度和经济制度，实施一系列的新制度，加强对经济和官吏的管理；
（2）迁移都城。494年，孝文帝把都城从平城迁到洛阳（今河南洛阳）；
（3）大力推行学习汉族文化风俗的政策。

影响：北魏孝文帝改革加速了黄河流域民族大融合的进程。（汉人胡服、胡人汉服）

2、南方开发的原因是什么？

学生思考回答：
三国时候南方开发的原因（1）北方人民大量南迁；（2）南北各族人民的辛勤劳动；（3）孙吴政权重视发展生产。

东晋南朝时期南方开发的原因：（1）北方人口继续大量南迁；（2）南方的统治者大多重视发展经济；

（3）社会相对安定；（4）南方的自然条件优越。

教师归纳：第一、自东汉以来陆续内迁的匈奴、鲜卑、羯、氐、羌等少数民族受到高度发达的汉族经济文化的影响，在经济、文化、生活习惯等方面逐渐与汉族融合，同汉族的差别越来越小。同时，南北政权之间使节来往频繁，南北对峙的民族矛盾逐渐消失。

第二、由于北方战乱频繁，大量汉人南迁，促使南方经济发展，到隋朝统一前，南北经济差距已大大缩小。南北经济的发展，要求冲破南北对立的政治格局。

第三、长期的分裂战乱，给人民带来了深重的灾难，广大人民渴望南北统一。

第四、隋朝建立以后，隋文帝发挥个人的作用，采取了一系列恢复发展生产的政治、经济措施，加之劳动人民的辛勤劳动，使北方政治、经济得以发展。隋朝在政治、经济、军事上大大超过了南朝，形成了北方统一南方的态势。

教师寻机引入教材第一目：隋统一全国与“开皇之治”

学习新课：

学生阅读教材P2第一目：隋统一全国与“开皇之治”的内容，回答以下的问题：

①隋朝是哪年建立的？隋帝又是如何统一全国的？都城在什么地方？有什么意义？

生：581年，杨坚夺取北周政权，建立以长安为都城的隋朝；589年，灭掉陈，统一全国。引导学习概括出“结束了西晋以来，二百七十多年的分裂，对峙的局面，开创‘大一统’的局面，为经济文化的繁荣发展奠定了基础”。

②历史上把隋文帝杨坚统治时期叫什么，叫这个名字的原因是什么？

生：“开皇之治”，原因是：隋文帝为了巩固其统治所采取的一系列的措施1、在政治方面：只要是改革政权机构，重视选拔人才。（在中央确立三省六部制度，在地方改为了州县两级制，为了选拔人才初创科举制。）2、在经济方面：一方面兴修水利，大力发展农业生产；（隋朝大运河在605年开始，到610年全线开通，以洛阳为中心，他分为永济渠、通济渠、邗沟、江南河四段，沟通海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系。经过浙江、江苏、山东、河北、天津、北京六省市。全长四五千里，是世界上的伟大工程之一，大运河开通后“高旅往返，船乘不绝”。）另一方面减轻赋税徭役。这些措施在一定程度上减轻了农民的负担，提高了他们的生产积极性，促进了农业生产的发展。加之隋文帝提倡节俭，在开皇年间，出现了历史上的盛世局面即“开皇之治”。                              

组织学生学习第二目隋朝的灭亡与唐朝的建立然后回答教师提问：

1、隋文帝死后，统治隋朝的哪个暴君导致了隋朝的灭亡？灭亡的时间是什么？

生：隋炀帝   618年隋炀帝在江都被部下杀死。  

2、建立唐朝的开国皇帝是谁？都城在什么地方？

生：618年，李渊在长安称帝，建立唐朝。 

教师归纳：隋朝官员李渊及其儿子李世民起兵反隋，618年隋朝灭亡，李渊在长安称帝，建立唐朝。接下来我们来看看唐太宗的“贞观之治”。

组织学生学习第三目“贞观之治” 

学生阅读，思考老师问题：

1、唐太宗叫什么名字，他的年号是什么？都城在什么地方？ 

生：李世民，年号贞观，都城在长安。   

师：既然大家都知道了这个问题的答案，请大家从书上找找他登上皇帝宝座经过的故事。 

大家看完了，我们再来看看唐太宗是怎么从隋朝的灭亡中吸取教训的。请大家接着把P4的第一自然段看完回答老师的问题。

 2、唐太宗使国家长治久安的方法是什么？他的方法可以从什么故事中表达出来？

生：他遵从“兼听则明，偏信则暗”古训，基本上作到了广开言路。促成了当时良好的政治风气的形成，这在封建社会是少有的。  魏征和唐太宗的故事。 

师：同学们很聪明都可以很容易的找出答案，那我们现在来看看唐太宗到底是用什么政策来使自己治理国家的时代成为盛世的。请同学们看P4-P6的教材内容回答以下的问题：

1、唐太宗治理国家的政策是什么？

生：可以从五个方面来看：1、政治方面，选用良吏，提高行政效率。2、经济方面，轻徭薄赋，减轻农民负担。3、简法轻刑，调整修改法律。4、教育方面，重视教育，大力培养人才。5、在民族政策方面，实行恩威并重的政策，改善民族关系。                                           

2、你认为贞观之治形成的原因有哪些？（学生小组讨论）

学生小组派代表回答：略

师：一是唐太宗吸取历代、特别是隋朝灭亡的教训，调整了统治政策。唐太宗认识到秦朝灭亡于秦始皇及秦二世的暴政，汉朝衰于汉武帝的骄矜，隋朝灭亡于隋炀帝的暴虐。明白“君依于民，民依于国。刻民以奉君，犹割肉以充腹。腹饱而身毙，君富而国亡。”的道理。因此，他经常与臣下商讨前代兴亡的经验教训，权衡得失调整、制定治国方针。二是唐太宗指定的有利于发展生产、巩固政权的措施直接产生的作用。入教材中唐太宗五个方面的治国政策。三是唐太宗本人的精明、能干，励精图治。四是国家统一，广大人民的辛勤劳动。

3、你这样评价唐太宗？

生：略

师：唐太宗吸取隋朝灭亡的教训，顺应了历史发展的潮流，制定有利于经济发展、社会稳定的措施，促成“贞观之治”局面的形成，奠定了唐朝进一步发展的基础，他是我国古代杰出的政治家，是我国历史上最著名的皇帝之一。但是在晚年时候骄傲自满，大兴土木，劳民伤财。

课堂小结：
师生一起利用议一议来小结

隋朝和清朝有什么相似之处；以实物代替徭役对农民有什么好处？然后结合本课重点“贞观之治”来进行小结。

并完成课后作业。
